

# 40年最強暴雨 癱瘓京城

## 城區多處嚴重積水 陸空交通大亂

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道) 昨日北京遭遇今年入夏以來最大暴雨,氣象部門發布預警一日內連升三級。市內多處地方嚴重積水,部分地方淹水超過2米,500餘架次航班延誤或取消,北京地鐵機場線部分路段停運。暴雨造成3人死亡多人受傷,350名小學生被山洪圍困。氣象部門稱,這是近40年來北京遭遇的最強降雨。

21日上午10時起,北京迎來降雨,14時許,局部地區降雨量已達暴雨級別。北京市氣象台14時將上午發布的暴雨藍色預警升級為黃色,20分鐘後,又發布了雷電黃色預警,至18時30分,暴雨預警由黃色升級為橙色。據氣象部門公佈,這是北京迎來主汛期後的第一場暴雨,成因主要是受東移南下的冷空氣和西南暖濕氣流的共同影響。從衛星雲圖和氣象資料上來分析,影響降雨的條件現在也並沒有完全改變,因此預計此降雨過程將會從現在繼續持續到明天早上。

### 350名小學生被困

據北京市防汛抗旱指揮部值班人員介紹,14時左右,北京市通州區張家灣鎮森林莊村發生傷亡,大風掀起房屋頂棚,砸到5個人,其中2人當場死亡,其餘3人被急救中心送往醫院。另據北京急救中心介紹,在通州區大興莊村有3人受傷,都是因為大風掀翻屋頂砸傷,也被送往北京通州潞河醫院。此外,另有一人遭雷擊死亡。

另據北京消防部門透露,當晚19時接到求助報警,近百名小學生被山洪圍困。記者從北京市房山區政府新聞辦了解到,被困者為正在青龍湖少年軍校基地參加軍訓的北京市育才學校的350名小學生和40名教職工,由於降雨量仍比較大,基地周邊都是鄉村公路,積水較深,救援車輛無法通行,救援人員徒步到達學校,並準備了充足的熱水和食品,提供給被困師生。目前所有師生已被集中安置在兩個安全地點,須等災情緩解後再行撤離。

### 逾500航班延誤或取消

交通方面,暴雨令北京市內多處貫通南北的主幹道低窪地段出現大量積水,交通處於癱瘓狀態。房山區個別地段河水漫過橋面,門頭溝區109國道發生了117立方米的塌方,已經斷路。為了應對降雨過程,北京地鐵運營公司已經對99台排水泵站全面進行了檢查,確保地鐵運行的安全。北京市交通部門也啟動了預警方案,確保道路暢通。

另外,截至昨日18時30分,首都機場國內進出港航班取消229班延誤246班,國際進出港取消14班延誤26班。19時40分,北京地鐵機場線一列車在三元橋站發生故障停運,地鐵機場線維持在T3航站樓與T2航站樓之間的運營,而從東直門站至T3航站樓之間路段列車停運。北京首都機場出現大量旅客滯留,出租車奇缺。



■21日下午1時左右,北京突降大雨,頓時白晝如夜,車輛紛紛打開車燈行駛。 新華社

■北京立水橋地區積水嚴重,許多車輛浸泡在水中無法行駛。 新華社



■消防隊員和志願者在營救被困乘客。 新華社



■一名男子抱起女友在深積水道路上艱難行進。 中新社



■北京消防迅速出動營救被困人員。 新華社



■北京西站附近的地下通道涌入大量雨水,3位行人抬著嬰兒車經過。 新華社



■人行道的積水已經超過膝蓋。 新華社

## 汽車水上漂 「老天摸黑倒水」

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)一場大暴雨徹底打亂了北京的周末。下午時分,北京城區白晝如夜,隨著強降水持續,路面積水增多,多地水深過膝,車輛停駛,人員被困。網民戲稱這是「老天爺在摸黑倒水」。

「這哪是在開車,明明是在開船。」一位車主說:「我在車裡特別緊張,一直在想熄火了怎麼辦。」「前面是浪,後面是浪,旁邊的車一過,一人高的大浪就掀了過來,車底下都是轟隆隆的水聲,簡直就是在開船。最可怕的是雷,就爆在耳邊,每一聲都以為是自己的車炸了!」北三環、立水橋、天通苑等地,水深沒車,不少司機棄車而去,只能無奈地讓汽車水上漂。

京城部分地段的積水可以用「駭人」形容。在立水橋城鐵南側的積水,更是形成了一個10米寬見方的天然「游泳池」。「我看微博上有說老外游泳回家,如果水一直不退,我也打算游過去了。」一個年輕人提著皮鞋,望水興嘆。

據介紹,北京交通部門昨日7000名交警全部上路疏導交通。

不少網友利用微博交流「雨情」。知名歌手蕭敬騰的五棵松體育場演唱會也非常掃興,他在微博上說:「北京的朋友,在哪?我在五棵松等你們……」。

### 暴雨引塌方 寶成鐵路中斷

新華社21日電 從西安鐵路局獲悉,因持續暴雨影響,寶成(陝西寶雞至四川成都)鐵路陝西境內巨亭至滅火溝站間發生山體塌方,導致寶成鐵路中斷運行,部分旅客列車被迫迂迴運行。

據了解,21日19時51分,因持續暴雨影響,寶成鐵路陝西境內巨亭至滅火溝站間發生山體塌方,塌方體覆蓋線路使得鐵路行車被迫中斷,部分旅客列車迂迴運行。

目前受阻列車旅客已得到妥善安置,鐵路部門正在組織近千名職工冒雨搶險。對因列車晚點給旅客出行帶來的不便,鐵路部門表示歉意。同時,提醒廣大旅客,注意車站公告,做好出行安排,以免耽誤行程。

# 江蘇震後 民眾最缺是蚊帳



香港文匯報訊(記者 姜天蔚、實習記者 孔熹微 江蘇報道)江蘇省揚州市的高郵市、寶應縣交界處20日晚發生4.9級地震,截至21日零時共發生餘震30次,3級以上4次。據揚州官方發佈,此次地震目前已造成當地1人死亡2人輕傷,倒塌民房110間。

此次地震是當地20年來最大的一次。家住揚州高郵市城區居民韓先生

向記者描述了地震時的情景:「當時我們還在飯店吃飯,突然我坐的板凳有明顯的晃動,後來就聽到飯店外面一片喧嘩,都在說地震了。飯店裡面的人全部都慌慌忙忙地往飯店外奔跑,頓時大街上混亂一片。這時,房子發出吱吱的聲音,感覺要塌了一樣,晃動持續了二十多秒。」之後,韓先生嘗試著用手機聯繫家人,但是網絡信號中斷,根本聯繫不到。

寶應縣夏集鎮居民唐先生告訴記者,當時震區多數居民認為還會有地震發生,不敢回家,就帶著枕頭、涼席以及蚊帳在廣場上露營。他介紹說沒過多久,揚州市政府,向群眾發短信,安撫大家不要驚慌,此次地震不會造成太大的危害。多數群眾表示,市政府在這方面工作還是做得很到位的。

不過,逃過一劫的民眾,卻又飽受了「蚊擾之苦」。寶應縣夏集鎮蘇雅村



■江蘇4.9級地震已發生25次餘震,最大餘震震級3.6級。圖為人們在高郵市周巷鎮戶外空曠地帶避險。 新華社

66歲的徐存海說,震後周圍幾家都是到。記者走訪幾家商店發現,蚊帳已經斷貨。在高郵市周巷鎮中心衛生院的大院裡,紅十字會的工作人員向當地受災村民發放抗震救災物資。可誰也沒想到,蚊帳現在卻成了這裡最緊俏的物資。

## 中國科學家發現「切斷」愛滋病毒新法

據新華社21日電 浙江大學生命科學學院沈炳輝教授領銜的課題組經過多年的研究,發現一種上市多年的藥物中含有的主要成分噴他咪,具有「切斷」愛滋病毒的生命周期,阻止愛滋病毒自我複製,從而保護人體免疫系統的作用。

「噴他咪氣霧劑」之前只用於治療因愛滋病導致的肺部感染。沈的課題組介紹,他們是通過基因組學的理論和實驗室研究得到這一新發現的。沈炳輝說,與中方合作的還有美國的一家癌症研究中心。目前,這一成果還沒有進入到臨床實驗。

### 針對病毒攜帶者

愛滋病毒進入人體之後有一段潛伏期。從感染HIV病毒到發病,平均需要12至13年。

在多年的研究中,科學家發現人體中的一種叫做FEN-1的蛋白在愛滋病毒的複製過程中起着決定性作用。噴他咪可以有效切斷這一蛋白的分子,從而阻斷病毒的複製。這樣進入人體的愛滋病毒就無法進行大量的複製,也就不能夠對人體免疫系統造成致命傷害,少量的愛滋病毒甚至能夠被健康的免疫系統清除。

沈炳輝表示,從目前的研究看,該藥將主要針對愛滋病毒攜帶者,對預防感染愛滋病毒和治療愛滋病患者並無明顯作用。

### 臨床試驗尚需10年

與現有大多數針對病毒本身進行的「靶向治療」不同,科學家的這項研究針對的是人體自有的的一種蛋白。愛滋病毒突變率高,侵入人體免疫細胞之後,還會不斷發生基因變異來適應藥物。因此目前臨床使用的愛滋病藥物往往很難保證長期效果。而人體自有的蛋白性狀穩定,將可大大延長藥物的有效作用時間。

專家說,為確保噴他咪成分能夠更加準確地作用於人體,在此基礎上改良而成的膠囊製劑,有望於下半年在美國進入臨床實驗。專家預計,要完成三期的臨床實驗,至少需要8至10年。

## 勇救女安檢 狙擊手獲二等功

據中新社21日電 前日北京地鐵站發生一起劫持案,在嫌疑人持刀傷害人質的情況下被特警狙擊手開槍擊斃。狙擊手榮獲二等功。

據北京警方介紹,19日21時07分,北京市公安

局接到110報警稱,一男子在呼家樓地鐵站B口持刀劫持一名女安檢員。經過一個多小時的反覆勸說無效後,在嫌疑人持刀傷害人質的情況下,特警總隊藍劍突擊隊狙擊手攜帶88式狙擊步槍,從

其他站口進入地鐵站,迂迴到劫持現場,將劫匪一槍斃命,人質安全獲救。警方正在對此案進行調查。目前,呼家樓地鐵站已全部換上男性安檢員執行安檢工作。